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Si ta pérdorni kété libér
Miré se vini né librin “ Fizika 8 Ushtrime dhe Problema” !

Ky libér éshté pérgatitur pér t'ju ardhur né ndihmé nxénésve dhe mésuesve té
fizikés té klasés sé 8-té€ té shkollés 9-vjecare. Ai synon pérvetésimin sa mé cilésor
nga nxénésit, té programit té fizikés té késaj klase.

Libri ka katér kapitu;j:

“Forcat” , “Tingujt” “Drita” dhe “ Magnetizmi”, té€ trajtuar secili né tema té€ vecanta.
Cdo temé pérbéhet nga rubrikat:

0 es Q-G . Tingujt ]
B Dukurité dhe madhésite fizike ]
te temes 2.7 Jehona
.o o .o .o .o m Jehona
@ Te dlme me Shume Kur vala e tingullit bie mbi njs material ajo pasayrchet, kalon népér t& jransmetohet) ose
perthithet nga ai

Eur vala e tingullit pasqyrohet nga sipérfagia e njé materiali & ka pérmasca té médha, =i
3 p-sh., mur, shlémb etj_, ndodh dulcuria gé quhet jehoné
Detyra

vela ringse pasaprohet

Q Detyra plotésuese m\ — \

R
transmetohet L

Dukuria = jehonss

m Detyra praktike i siparisaja o pasagmon tinglin sshta afer bariit g & prodhon até, vla  tingult s

lpasayruar, mbivendoset me at of vjen nga burimi, deformohet zgiatet, duluri ko gs quhet

ez oo oo 02 o0 . lerembim. Four largésia e burimit t& tingullit nga sipérfagja e njé trupi shts mé e madhe se
m Dukurité dhe madhésité fizike Len, s timgrult 18 prodinsas ngn b, degiohat qusis jehonn o mgullt 48 paseyrahet
mza sipérfagia pasqyraese.,
té temés ~ Materialet ku vala e tingullit nulk pasayrohet dhe nuk kalon pérgiaté tyre jané materiale

izohiese [absorbuesz) t= tingullic
Hiz sallat = médha jehonat pérbajng shostasim pér

Né kete rubrlke behet nJe Migiumsin, sapes tingnjt pasqyroben nge muret dha ok

ltavami i sai, &8 9f shialton duluring = lumibimit.

oy . . Sallat e lioncerteve, ldnemave dhe teatrove, projektohen
paraqitje e shkurtér teorike e e il frmon 8 e o 4 gl ca
. .. . shur-ne'efek-:et:egstwer t& jehonave Sipgxsaquem:xm 1
dukurive dhe madhésive fizike o o vl Bl o, i, [
@ 99 . e . ltapatet, druri, lskura, gézofi jans materiale abscrbusse
gé lidhen me temén. Lexojini me ke imelic
Q Q 9 RS Q m Pérdorimi i ultratingujve
kqueS dhe SlgurOhunl qe 1 kenl FUltratingujt kané fralozsnca té larta (mbi 20000Hz), ato pérgendrohen né tufa t& ngushta
kuptuar dhe i mbani mend ato. iteios ot fete g comsmere, demitlomin « cickteve 8
. . . .. . manujore dhe pércaltinin s distancavs 16 tize s EEE
Me ndihmén e tyre do t& zgjidhni i s e s s o ptene
ushtrimet e problemat qé jepen iroaLion St o st e e ¢ oot mangor,
. o Shumeé kafzhe, si: lakuriq i natés, delfini, balena e feré, pér
né mbrlken ¢ Detyra”_ u crisntuar dha idendifkaer giabmn @ tyre, phrdarin mé

Fhumé ultratingujt sesa shilimin me ané té syve.

@ Té dimé meé shumé

Né kété rubriké jepen njohuri dhe informacione plotésuese pér temén, kuriozitete,
pér jetén e shkencétaréve (fizikanéve) dhe zbulimeve té tyre; eksperimentet
interesante qé€ ata kané zhvilluar, aparatet dhe pajisjet g€ jané ndértuar bazuar
né zbulimet qé ata kané kryer etj. Ka edhe njohuri dhe informacione qé e
tejkalojné programin e fizikés té klasés sé shtaté. Ato do tju ndihmojné ju té
zgjidhni ushtrimet dhe problemat gé jepen né rubrikén “Detyra plotésuese”.

Detyra

Né kété rubriké jepen ushtrime dhe problema, té zgjidhura dhe té pazgjidhura, té
tipeve té ndryshme, si me: njehsim, plotésim, nénvizim, apo zévendésim fjalésh
né fjali, e vérteté V apo e gabuar G, me ciftim, me pérgjigje té€ shkurtér, apo me
fund té€ hapur, plotésim tabelash, ndértim grafikésh et;.

Ushtrimet dhe problemat me shenjén (*) jané té njé shkalle véshtirésie mé té
madhe se té tjerat. Ato rekomandohen té zgjidhen nga nxénésit me déshiré.
Zgjidhini ato né€ hapésirat e caktuara pér zgjidhjen e tyre.



() Detyra plotésuese

Né kété rubriké jepen ushtrime e problema té njé shkalle mé té larté véshtirésie
pér zgjidhjen e té cilave jané t€ domosdoshme njohurité plotésuese, qé jepen né
Zgjidhini ato né hapésirat e caktuara. Kur hasni

rubrikén “ Té dimé mé shumé”.

véshtirési né zgjidhjen e tyre, kérkoni ndihmén e mésuesit dhe té prindérve.

m Detyra praktike

Né kété rubriké, népérmjet pajisjeve té thjeshta do té studioni dukuri fizike, si: férkimi,
rezistenca e ajrit, kundérveprimi i 1éngjeve, zgjatja e sustés, dita dhe nata, krijimi i
hijeve, eklipset etj. Do té€ béni matjen e madhésive fizike dhe do t’i vendosni ato né
tabela. Me té€ dhénat do té€ ndértoni grafiké, qé do t’ju ndihmojné té gjeni lidhjen

ndérmjet madhésive fizike, si dhe do té nxirrni pérfundimet e detyrés praktike.
Drina |

Faqge té librit me modele detyrash

Drita |
[ ]

- Par pohimet & méposhtme tregoni cilat jand & verteta V dhe cilat jané & gabuara G-
Shkruani variantet e sakta té pohimeve té gabuara.
la] Dislli & transmeton energiné me ané & valéve t& drités dhe rrezatimit termile. V. G|
[b) Kur burimi i drités ésht# i madh, né ekran formchet vetém hija e ploté e trupit. V. G
le) Drita g vien nga maja e trupit formon n& dhomén e errét majén e shmbéllimit

&t v G
Zejidhje
la) Dielli & transmeton energjing me ané t& valéve 12 drités dhe rrezatimit termik.
fb) Kaur burimi i drités &shts i madh, n& skran formohet vetém hija e ploté e trupit. <]
ke) Drita qé vjen nga maja e trupit formon né dhomén e errat majén =

shamballimit ¢ t§. <]
[Variantet e sakta té pohimeve t& gabuara:
Jb) Kur busrimi § dritss ashes { madh, ns slevan formohat hija & plots dhe gysmehija s trupit
le) Drita qé vjen nga maja « n& dhomén e erét fundin & ety

W, A e shikon njs vézhgues & gith pemén, né qofts se ai ¢ vendos syrin né pilén S,
pérpara elaranit E, t& traguar na figurs? Pa?
£
Zgjidhje
Vazhguesi muik ¢ shikon t& giithé pemén, sepse mezet &

~_ S drités qF vijuE nga maja dhe trungu i pemés pér shkal tg
§ - ekranit E nuk bien ne syrin e vrojtuesit dhe pér pasojé mik
‘ shihen nga ai. Vezhguesi shilion vetem pjesen AB t€ pemes.

/5. Me fialits = me plotasoni falét ae e dules pe [
Pérdorni gdo alé njé heré, mé shumé se njé hers ose asnjgheré.
shigjeté drejte shembellimi e pajisje  drejtimet
la] Drita perhapst ne vije te né t& giitha
lb) Drejtimni i pérhapjes & drités paragitet me njé
L nje.
o) Dhoma e errét éshté njé
i trupave

&t né kuadrat

t drejté g

e thjeshts, népérmjet t& cilés pérfrohet

/6. N §alita & meposhtme né 5do gift falash me bold nénvisoni falén e dubur, né manyzé|
g ato t& jen ta vérteta.
la] Drita q& vjen nga fundi i trupit formon né dhomén & errét majén/fundin e shamballimit
& trupit.
) Shamballimi i trupit n& dhomen e erat &shtd / nuk &shté shuma i garts, sepse
né vrimén e sqj kelon pak drite.
) Parimii puns i sshre o f

&m me ats 2 dhomes sé era

[7. Par pohimet e méposhtme tregoni cilat jang té vérteta V dhe cilat jané t& gabuara G.
Shlruani variantet & sakta t2 pohimeve t2 gabuara
fa) Dhoma e errét éshte pajisje népérmiet sé cilés parfiohet shémbellimi i trupave. V G

lb) Shémballimi i trupit n& dhomén e errét shté i drejts. G
k) Shembéllimi i trapit né dhomén ¢ errat éshté shume i qarts, sepse
né vrimén e saj kalon shumé drité. v e
=mmb?

Né fund té librit jepen

“Pérgjigjet e detyrave”.

Pasi té zgjidhni ushtrimet dhe problemat

i kontrolloni pérgjigjet qé€ keni dhéné, me

ato qé jepen né fund té librit, te pérgjigjet
e detyrave. Né rast se nuk i keni zgjidhur
drejté, pérpiquni edhe njé heré t’i zgjidhni
ato si¢c duhet.

Né pérfundim té keétij libri ju do té zgjeroni
dhe thelloni njohurité tuaja, do té zhvilloni
shprehité dhe shkathtésité né zgjidhjen e
ushtrimeve dhe problemave, qé lidhen me
forcat, energjiné dhe Universin.

[14.N% tabelén mé poshté jepen shpejtésits e pérhapjes sé drités né disa mjedise si dhe
isa nga treguesit e pérthyerjes s& dités té kétyre mjediseve. Plotésoni tabelén me t&
dhénat q& mungojns.

Mjedisi Shpejtésia e drités né mjedis | Treguesi i pérthyerjes s&
(em/a) mjedisit

sbrazéti 300000 1

uje 2 133

plastiks 187000 2

qely 200000 2

rubini 2 176

¥ Detyré praktike

endosni né fundin e njé gote qelqi njé monedhé 50 lekéshe. Syrin vendoseni gt & mos e
lshikoni menedhén, figurat a,b. Hidhni ng gots ujé. Kur gota do t& mbushet plot ju do t&
fshikoni menedhén. Shpjegoni dulkuring qé ndodh

i

P o

K Detyra plotésuese

1. Njé rreze drite kalon nga uji né qely. Shpejtésia e pérhapjes s& drités né wjé &shté
225000kem/s, kurse né gelg shté 200000km//s. Gjeni sa &shté treguesi | pérthyerjes
<& qeloit Iar dihet o treguesi i parthyerjes sé wjit ashte 1.33.

[Té dhénat Zgjidhje

= 225000k /s Dimé qé shpejtésité e pérhapjes sé drités né dy mjedise lidhen
-. = 300000km/s me treguesit ¢ pérthyerjes <& tyre me relacionin:
Vo

'\-,-7‘33 Yue Dwit ngnmarrim: g

[P oy P '~

flew: v, dhe v, jané shpajtésité e drités né ujé dhe né qely; n,, dhe n_, jans treguesit

fpérthyerjes sé drités n& ujé dhe né gely. Pas zévend&simit né formulén e fundit t& vlerave

fnumerile gjejmé treguesin e pérthyerjes sé qelgit:
nﬁ_i‘.lzﬂﬂ)lmt:;‘l.:ﬁ 1,463
T 200000km s

2. Treguesit e pérthyerjes s& drités né wjé dhe né diamant jané pérkatésisht 1.33 dhe 1.42.

Shpsjtésia e pérhapjes & drités né ujé éshta 225000km/s. Gjeni sa éshté shpsjtésiae

pérhapjes s drités né diamant.

=am93

Pirgligiet ¢ detyrave

Drita ooa L, &, gela
. xham akull, qelo i kug.
e tulla, drur.

1 Burimet & drités dhe hijet
7. a Lékura ngiyré kafe @ errét, sepse trupat e

Detyra
5. a. drejté, drejtimet
©. vi& shigets
c. pajisje, shembéllimi
6. & majén
b. nuk és
e ngjashim
ff.aV,b.G,cG
Variantet e sakta:
. Shemballimi i trupit né dhomén = errét
&shié | permbysur.
. Shémallimi i trupit né dhomén e ervét
nuk gshie i qarts, sepse né vrimen e saj nuk
kealon shumé drité.
o A Dielli, C lamba e abazhurit, F llamba
& ndriguesit t& dorés, G faka e giriut, E

slorani i televizorit t2 ndezur.
b sepse dirita e abazhurit pérhapet né vijé t&
drsjte dhe se vazoja &shié & patsjdukshme.

@ n
=

10. Vézhguesi nuk ¢ shikon burimin & dritss.
11 Vézhguesi nuk e shikon t& githé trupin AB
12 uri et

E L M N P

15. D iné pikén 4
16. a. pikat A dhe E
©.pika C. . pikat B dhe D

13.

.2 Si i shohim trupat

Detyra:
[5.a 1ilistés 1 lidhetme a dhe djelistésIl
2 ilistésI Lidhetme b, ) dhes) e listés I

errat e perthithin mé shumé dritén.
b Qelgi i pastér
c. Nj& letér e bardh#, sepse trupat « bardhé o
pasayroiné mé shumé dritén.

8. Jo nuk mund t1 shohim, sepse ata nuk

\SqyToing drité g8 ajo t& kjers ne syté tané

9. D (ratina)

10. B {oekja)

11. Jo nulk & sheh, sepse mbi trupin lodér nuk
e dits dhe pér pascjé ai nuk pasqyron drité,

12 a. E - muskuli, F - thjerra, D - retina
k) bekja, ¢ retina.

13. &) Dhoma e errét ngjason me pjesén brenda)
syt
b} Vrima e dhomés sé errét ngjason me
beben = syrit.
©) elani i dhomés s& errét ngjason me
retinén & syt

3.3 Shpejtésia e drités

Detyra:

. Shpsjtésia ¢ pérnapjes sé drités né ujé
&shte mé e vogél se o ne ajer
b.Drita né ndryshim nga tingulli mund t&
pérhapet né valuum.

7.D

8. aférsisht 1.35
s.c
10.a. Iiga Dislli ng Aferdits, 3605,
. Nea Dielli né Mars , 7605 ,
¢ liga Dielli né Saturn, 4756.75
d. liga Dislli né Neptun, 14990s.
11.2.150 000 000km
0. aférsisht 300 000km.
12.a. 72 000 000 km.
. 360 000 000k,
13.a. 2640m.
0.2 400 000 000m
14.2.3409095.
*.0.375s.
3.4 Pasqyrimi i drités
Detyra

4. a rrafshit, rrezullt, drejtim
b. mrafshét, slumini, sxgiendi.







Forcat .

1.1 Shpejtésia

m C’éshté shpejtésia?

-Shpejtésia éshté madhésia fizike qé tregon distancén qé pérshkon trupi né 1 sekondé

ose 1 oré. Shpejtésia (v) €shté e barabarté me raportin e distancés (l) qé€ pérshkon trupi

me kohén (t) gjaté sé cilés pérshkohet kjo distancé.
... . _ distanca V= !
shpejtésia = koha ;

-Njésia matése e shpejtésisé éshté metér pér sekondé (1m/s). Ajo ka nénfishat dhe

shuméfishatesaj, si p.sh.,cm/s apokm/h. Né disavende pérdoret edhe njésia milje né oré

(1mph) kulmilje = 1609m.

- Kur shpejtésia e trupit nuk ndryshon me kohén themi qé ai kryen lévizje té njétrajtshme.
Né lévigjen e njétrajtshme trupi né ¢farédo intervale kohe té barabarta pérshkon
distanca té barabarta.

P.sh., kur themi qé njé ciklist 1éviz me shpejtési 8m/s kjo do té thoté qé né cdo sekondé

té lévizjes sé tij ai pérshkon distancén 8m, ndérsa kur njé makiné 1éviz me shpejtési

30km/h, kuptojmé qé né cdo oré, ajo pérshkon distancén 30km.

& & o6 O

t = Ooré t= loré t = 2oré t = 3oré
oo % o ===
A 30km 60km € 90km b

-Né shumé raste na duhet té pércaktojmé distancén qé pérshkon trupi kur dimeé
shpejtésiné dhe kohén e 1évizjes, ose duhet té pércaktojmé kohén e l1évizje kur dimé
distancén dhe shpejtésiné e 1évizjes sé trupit. Né kéto raste pérdorim formulat:

dist [
distanca = shpejtési xkohé 1=vxt dhe koha=—0cd t=—
shpejtésia v

Ne mund t'i mbajmé mend kéto formula me ané té trekéndéshit:

ku: I
1 - distanca,

v - shpejtésia v t
t - koha

III7



. Ushtrime Fizika 8

m Shpejtésia mesatare
-Né jetén e pérditshme lévizja e trupave pérgjithésisht nuk €shté e njétrajtshme. Gjaté 1€vizjes
ata e ndryshojné shpejtésiné. Pér shembull, njé autobus né qytet, pér shkak té trafikut,
semaforéve, stacioneve etj., e rrit ose e zvogélon shpejtésiné, pra e ndryshon até. Né kété
rast themi qé trupi kryen lévizje t€ ndryshuar.
Né lévizjen e ndryshuar trupi né ¢farédo intervale kohe té barabarta nuk pérshkon
distanca té barabarta.

-Pér té karakterizuar 1évizjen e kétyre trupave pérdoret kuptimi i madhésisé fizike
shpejtési mesatare.

Shpejtésia mesatare (v, ) éshté e barabarté me raportin e distancés sé ploté (1 )
qé pérshkon trupi me kohén e ploté (tp ) gjaté sé cilés pérshkohet kjo distancé.

. . /
shpejtésia mesatare = distanca e ploté vy =L
koha e ploté t

Detyra

1. Pér pohimet e méposhtme tregoni cilat jané té vérteta V dhe cilat té gabuara G.
Shkruani variantet e sakta té€ pohimeve té gabuara.
a) Shpejtésia éshté madhésia qé tregon distancén qé pérshkon trupi né

1sekondé ose loré A" G
b) Né 1évizjen e njétrajtshme trupi pérshkon distanca té€ barabarta. \"/ G
c) Né lévizjen e ndryshuar shpejtésia e trupit éshté konstante. \"/ G
Zgjidhje
a) Shpejtésia éshté madhésia gé tregon distancén gé pérshkon trupi né

1sekondé ose loré. v
b) Né lévizjen e njétrajtshme trupi pérshkon distanca té barabarta. G
c) Né lévizjen e ndryshuar shpejtésia e trupit éshté konstante. G

Variantet e sakta té pohimeve té gabuara:

b) Né 1évizjen e njétrajtshme trupi né cfarédo intervale kohe té barabarta pérshkon
distanca té barabarta.
c) Né lévizjen e ndryshuar shpejtésia e trupit ndryshon gjaté kohés sé 1évizjes sé tij.

2. Né fjalité e méposhtme plotésoni fjalét gé mungojné duke pérdorur fjalét né kuadrat.
Pérdorni ¢do fjalé njé heré, mé shumé se njé heré ose asnjéheré.

njétrajtshme 1lévizje nuk ndryshon barabarta ndryshon shpejtésia kohén

8...



| Ushtrime Fizika 8

]
| V“(m/ s) V“(m/ s) Vﬂ(km/ h)
20 16
15 12 80
10 8
5 4
0 2 4 6 8 10 t(s 01 2 3 4 51 01 2 3 4 51
Trupi 1 Trupi 2 Trupi 3

9. Né tabelén e méposhtme jepet shpejtésia qé ka patur trupi né caste té caktuara té kohés.
Gjeni: a) C’lévizje ka kryer trupi? Pse?
b) Nxitimin me té cilin ka lévizur trupi.

Koha (s) 0 3 6 9 12

Shpejtésia
0 6 12 18 24
(m/s)

10.Né figuré paraqitet grafiku shpejtési — kohé i 1évizjes té njé trupi.
a) Cfaré 1évizje ka kryer trupi? Pse?
b) Sa éshté nxitimi me té€ cilin ka lévizur trupi?

v (m/s)
A
10

8
6
4

2

0 4 8 12 16 20 t(s)

11.Né figuré jepet grafiku shpejtési-kohé i 1évizjes drejtvizore té njé trupi.
a) Né cilin interval kohe trupi ka lévizur pa nxitim?
b) Né cilin interval kohe trupi ka lévizur né ményré té pérshpejtuar me nxitim konstant?
¢) Né cilin interval kohe trupi ka lévizur né ményré té ngadalésuar me nxitim konstant?

22 mmm



Tingujt

zanore, aq mé i forté éshté tingulli qé pérftohet nga : tingull i forté
teli. Sa mé pak ta térheqim telin, aqg mé e vogél éshté : : ; ;
amplituda e lékundjeve té telit, aq mé e vogél éshté
amplituda e valés sé tingullit, aq mé i dobét éshté
tingulli gé pérftohet prej saj.

-Tingulli qé perceptohet nga bubullima éshté shumé
mé i forté se tingulli gé perceptohet nga rénia e gjethes
nga pema. Kjo sepse amplituda (energjia) e valés sé : _
tingullit qé pérhap bubullima, éshté shumé heré mé : N N

e madhe se amplituda (energjia) e valés sé tingullit qé
m Oshiloskopi

pérhap rénia e gjethes sé€ pemés.

-Forma e valés sé tingullit dhe karakteristikat e saj studiohen me njé pajisje qé quhet
oshiloskop, i cili lidhet me njé mikrofon. Me ané té oshiloskopit dhe mikrofonit vérejmé qé
sa mé i forté éshté tingulli, aq mé e madhe éshté amplituda e valés sé tingullit.

tingull i dobét tingull i forté

Oshiloskop

-Né shumé raste na duhet té rritim fortésiné e zérit q€ prodhojné€ oratorét apo kéngétarét
né sallat e médha ose mjediset e hapura. Kjo gjé béhet e mundur me ané té€ njé pajisjeje qé
quhet amplifikator (pérforcues). i
-Amplifikatori zmadhon amplitudén e sinjalit elektrik qé
pérftohet né mikrofon nga vala e tingullit. Kur ky sinjal
elektrik dérgohet né altoparlant, ky i fundit pérfton njé valé
tingulli shumé mé té forté€ (me amplitudé mé té€ madhe) se
ai i prodhuar nga oratori apo kéngétari.

@ Té dimé mé shumé
-Njé karakteristiké e valés qé lidhet me frekuencén e saj éshté perioda T e valés. Perioda e
valés éshté koha e pérhapjes né mjedis e njé€ vale. Ajo lidhet me frekuencén f té valés me
formulén:

T==

f

- Gjaté njé kohe té barabarté me periodén T, vala pérhapet né mjedis né njé distancé qé
éshté e barabarté me gjatésiné e valés A.
Pra, shpejtésia e pérhapjes sé€ valés né njé mjedis mund té njehsohet edhe me formulat:

V= A ose v=Af
T
\%
Prej nga marrim: A=vT  dhe A= 7
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1
3.9 Ngjyrat bazé dhe dytésore té drités. Kolona e treté e tabelés:
Filtrat Ngjyra me té cilén duket trupi éshté blu.
Ngjyra me té cilén duket trupi éshté e zezé.

Detyra:
4. a. filtrave b. bardhé, pérthithen ,

c. kuge, gjitha . 3.11 Detyra pér pérséritje
5.a.G,b.G,c. V.

Variantet e sakta: Detyra

a. Qelizat qé quhen shkopinj perceptojné 1. a. nuk bien, b. madh , c. pérmbysur .

dritén me intensitet té ulét.

2. a. drejté, gjitha .
b. ploté , gjysméhija .

c. dhomén , pérmbysur .

3. a. Trupat: C, F dhe G.
b. Ata nuk jané burime drite sepse nuk
rrezatojné drité por vetém e pasqyrojné até.

b. Konet nuk mund té perceptojné dritén
shumé té dobét.
6. a. shkopinj , b. kone , c. drités .
7. a. drité té verdhé , b. drité cian .
8. alternativa B ( e kuqe, e gjelbér, blu ) .
9. magenta, e bardhé, e verdhé, cian.

10. a. pas filtrit té verdhé kemi drité me ngjyré 4.a. pikat C, D, F dhe G.
. " b. pika E.

té verdhé. e ]

b. pas filtrit vjollcé kemi drité me ngjyré S. a. uji, ajri, gelqi. .

vjollcé. b. druri, hekuri, betoni.

c. Pas dy filtrave nuk kemi drité. 6. Né varési té madhésisé sé fluksit té drités
11. a. pas filtrit té€ kuq nuk kemi drité. bebja e syrit hapet mé shumé ose mé pak.

b. pas filtrit cian kemi drité té gjelbért . 7. pohimi D ( reting).

c. pas filtrit magenta kemi drité té kuqe . 8. Pohimi b) nuk &shté i sakté

12. Jo nuk éshté sepse njé pjesé e energjisé€ sé Drita nuk mund té& kalojé népér té gjitha

saj saj pérthithet nga filtri.

materialet.
9.a.1=1650m, b.1=1 500 000km.
3.10 Ngjyrat e trupave 10. a. 500s ,1.3s.
Detyra b. 9570s, 9070s.
13.v, = 197368km/s.
5. a. drité , trup , kuq . 14.a. ylber
b. drité , blu ,

dri L b. Drita e diellit qé vjen pas shpinés toné,
¢. Oclicon , Lzl . hyn né pikén e shiut, pérthyhet, pasqyrohet

6.a.G,b.G,c. V. " C .
Variantet e sakta té pohimeve té gabuara: dhe zbérthehet prej wjit t€ saj.

a. Kur njé bluzé e kuge ndricohet nga drité e 15. alternativa D (e kuge dhe blu).

bardhé ajo duket e kuge. o 16. a. kémisha duket e kuqe, xhaketa

b. Kur e .bluze blu ndr}‘gohet nga njé drité duket e kuge, pantallonat duken té zeza.

€ géellber e d.ulf”..t © zeze. b. kémisha duket e gjelbér, xhaketa
P& AL N EIERREL Cﬂ o duket e zezé, pantallonat duken té gjelbéra.
8. a. Sepse ai pasqyron dritén blu dhe pérthith c. kémisha duket blu, xhaketa duket e zezé,

t€ gjitha ngjyrat e tjera. ) . pantallonat duken té zeza.
b. Sepse ai pérthith té gjitha ngjyrat e drités

~

s& bardhé. Detyra plotésuese

9. a. Veshja e vajzés duket e zezé, bluza e yra p
djalit blu dhe mbathjet blu. 2. Alternativa D ( éshté i pérmbysur).
b. Veshja e vajzés duket e zezé sepse drita 3. Krijohet 6m larg pasqyrés.

qe1 nd'rlgon ato (blu) nuk pérmban asnjé 4. Kjo béhet q¢ shoferét e makinave qé jané
nga ngjyrat e tyre.

Bluza e djalit duket blu sepse ajo &shté blu para ambulancés ta shohin né pasqyré
dhe mbathjet e bardha duken blu sepse ato fjalén AMBULANCE té shkruar drejt dhe t'i

pasqyrojné dritén blu. hapin rrugé ambulancés.

10. Kolona e dyté e tabelés:
ngjyra e drités qé bie tek trupi, p.sh., blu.
Ngjyra e drités qé bie tek trupi e gjelbér.
Ngjyra e drités gé bie tek trupi éshté,
p-sh., e kuge.
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